



驻茂名市电白区岭门镇工作队队员兼驻平岗村第一书记温才裕：

## “小积分”推动乡村大治理



**温才裕**

驻茂名市电白区岭门镇  
工作队队员  
兼驻平岗村第一书记

派出单位：  
珠海水务环境控股集团  
有限公司

“个人的力量是有限的，唯有广大村民共同参与，乡村才能实现真正的振兴。”



■温才裕(左)在村内走访。

### 为脱贫户建数据库 实现需求精准对接

“我入驻后，第一项任务就是防返贫监测。”温才裕告诉新快报记者，在工作队里，他主要负责防返贫监测工作。

过去一年多来，温才裕一边对镇里18个村的防返贫监测人员进行业务培训，提升

“来到村里开展工作后我发现，不少人的思想还停留在脱贫攻坚阶段。但乡村振兴的工作方式、方法跟脱贫攻坚都是不一样的。”去年，跟随珠海驻茂名市电白区岭门镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)入驻岭门镇一个月后，温才裕就被任命为驻平岗村第一书记，是工作队里唯一有“兼职”的队员。在初步了解平岗村的情况后，温才裕在派出单位珠海水务环境控股集团有限公司的指导下，以党建为抓手，通过党建工作组织村干部学习乡村振兴的政策、文件，转变工作思维；以防返贫监测为落脚点，巩固拓展脱贫攻坚成果；以乡村治理为切入点，设立积分超市，激励村民们积极投入美丽乡村建设，提升乡村振兴的参与度。

当地干部的防返贫监测业务水平；一边带着各村的工作人员一起，对镇里所有脱贫户和重点监测户逐家逐户进行走访、排查，了解他们的生活情况，收集他们的收入、住房、用水用电、医疗教育等材料，为全镇720户脱贫户建了一套全新的防返贫监测档案。“有了这套档案，就可以全面准确地反映他们家庭的总体情况和动态变化，实施有针对性的帮扶措施。”

这些档案不能只是放在柜子里，要用起来。在工作队队长黄灶涛的指导下，温才裕想得更长远，他正在为脱贫户建立一个大数据库。“在日常走访、慰问中，我们会常态化地去了解和收集脱贫户、监测对象的需求。”温才裕说，这些需求也被录入数据库，如果有相应政策或相应的资源，系统就会进行匹配。“例如我们联系到了某类培训或者捐助的资源，在数据库里输入资源后，就知道哪些脱贫户或监测户有这方面的需求。”

而且数据库的作用在不断延伸扩展。“我们还在收集脱贫户每家每户的种植、养殖等生产情况和需求，今后可以组织相应的种养技巧培训。”温才裕表示，要让村民的实际需求有效的与帮扶资源进行对接，“有些家庭确实特别困难的，我们就可以集中资源进行支持，不会漫无目的地撒网，造成资源的浪费。”

### 开设积分超市 人人都来参与乡村治理

如何让平岗村的村民更好地了解乡村振兴政策，让大家都参与到乡村治理中来？在镇党委政府和工作队的支持下，温才裕提出建议，并推动平岗村建立了茂名市首家实体积分超市。

温才裕说，针对乡村治理，村里设置了一份评分表格，里面有人居环境、长效管护、乡风文明建设、矛盾纠纷处理、产业发展、就业等内容，每个月进行一次打分。“得分上不封顶，比如你带动他人就业，每带动一人就能奖励50积分。至于哪家扣分了，我们会现场指出是哪里做得不对，协助整改。”分数登记后会换发相应的积分卡，拿积分卡就可以到超市里面兑换东西。在积分超市里，有纸巾、牙膏牙刷、热水壶、电磁炉、电风扇等各种生活用品可以兑换。“我们已经发出2万多积分，有差不多40户村民到超市换过东西。”温才裕说。

如今，用积分活动来推动乡村治理已经开展到第4个月，走在平岗村，大部分家庭的门前三包已经能做到相对干净、整洁。温才裕认为，积分超市只是个载体，主要还是引导大家参与到乡村治理建设中来，共同建设建美家乡，推动乡村法治、德治、自治“三治融合”。“虽然花了好多时间和精力，但收获也很多，我觉得很值得欣慰！”

驻湛江市徐闻县和安镇工作队队员兼驻云头村第一书记谢加亮：

## 要当个一专多能的第一书记

“每年过年，如果没有一双水鞋，可以说是寸步难行。而当你进出都不得不穿着笨重、闷热的水鞋时，过年的幸福感已悄然而逝。而现在，一切都变了……”这是谢加亮和驻徐闻县和安镇帮镇扶村工作队协调为云头村边坑(自然)村修好1.1公里泥地后，当地群众说出来的心里话。

从自学农业种植、养殖、畜牧技术专业书籍到协助村加强两委领导班子的管理水平和服务能力，先后推动泥路硬底化、走访慰问脱贫户、改造云头小学图书角，建设美丽宜居乡村……一年多来，谢加亮用脚步丈量了云头村的每一片土地，用心用情用力帮扶云头村发展。

### 解决群众出行难，降低农产品运输成本

去年接到选派干部驻村帮镇扶村的通知时，谢加亮刚参加完疫情防控。虽然没有相关经验，但他觉得作为一名党员，可以转化角色，到群众最需要的地方去，所以积极报名参加。

谢加亮告诉新快报记者，驻镇工作队入驻第二天就紧锣密鼓地开启了走访调研工作。当调研到云头村时，发现下辖的边坑(自然)村约有1.1公里的泥路，雨天泥泞不堪，晴天尘土飞扬，还有水土流失的隐患。而这个村种植有大量的菠萝、甘蔗、水稻，道路不畅直接影响了农产品的运输。

驻镇工作队高度重视群众的出行需求，在和镇政府沟通后将这段泥路的硬底化纳入了项目库，在2022年春节前基本完成了硬底化。

“每年过年，如果没有一双水鞋，可以说是寸步难行，进出不得不穿着笨重、闷热的水鞋，过年的幸福感已悄然而逝。而现在，一切都变了……”从趟“泥路”到踏上硬底化的“水泥路”，群众充满了感激，也自觉爱护起环境来，屋子前后变得整洁干净了，有些村民还种上了花花草草。

解决了逾400名群众的基本出行问题，降低了他们的农产品运输成本，带动农业种植发展促进农户增收，谢加亮每次走过这段路时，心里都感到特别舒畅。



■谢加亮  
(中)与村委  
干部研究  
云头下尾  
村道路硬  
底化项目。

### “自学+请教”，扎实开展乡村振兴工作

脱贫攻坚期间是驻村，而现在驻镇帮镇扶村是一个全新的帮扶模式，许多工作机制需要磨合创新。在工作队，谢加亮需要协助工作队做好财务、后勤管理等工作。为此，他积极向派出单位领导、同事们请教。“他们非常热心地解答了我的问题，协助我们建立了财务管理、后勤类等制度。尽管工作繁琐，但在派出单位的帮助下，我们有效地保障工作队综合运行及工作经费管理的工作。”谢加亮说。

为了更好地开展乡村振兴帮扶工作，谢加亮还积极自学农业种植、养殖、畜牧技术专业知识，为的就是更好地服务群众。作为驻村第一书记，他还协助云头村加强“两委”班子的管理水平和综合服务能力，做好生活

垃圾及污水处理、厕所革命、村容村貌提升的人居环境重点工作，农村生态环境持续改善，美丽宜居乡村建设扎实推进。

另一方面，他积极联合派出单位开展“2022年春节送春联”“两地共建，菠萝飘香，捐书筑梦”等党建共建活动，联合云头村开展“履行植树义务，共建美丽乡村”党建共建及“乡村振兴小课堂”的首期授课活动，推动农村精神文明建设。

谢加亮表示，作为一名党员干部，在帮扶村镇所做的点点滴滴，也是为乡村振兴建设添砖加瓦。接下来，他会与驻镇工作队一起，围绕驻地镇的客观规律加强规划引领，一步一步一个脚印做好驻镇帮镇扶村工作，推动五大振兴全面发展。



**谢加亮**

驻湛江市徐闻县和安镇工作队队员  
兼驻云头村第一书记

派出单位：  
广州市南沙新区  
产业园区开发建设管理局

“全力以赴，急群众之所急，想群众之所想，这是我们驻镇帮镇扶村党员干部的初心与担当。”